

Памятники Дороги жизни опять станут народными

ОБЩЕРОССИЙСКИЙ НАРОДНЫЙ
ФРОНТ ПРЕДЛОЖИЛ ИДЕЮ
СОДЕРЖАНИЯ ПАМЯТНИКОВ
ВОЙНЫ И БЛОКАДЫ



В мемориальный комплекс входит 27 памятников на территории Ленинградской области и 15 памятников на территории Петербурга.

Фонд и общественный совет поддержки мемориала «Дорога жизни» предлагают создать активисты Общероссийского народного фронта (ОНФ). Суть в том, что в Петербурге и Ленинградской области огромное количество памятников истории и культуры, но при этом есть такие, которым необходимо особое внимание. По мнению членов ОНФ, это памятники Великой Отечественной войны, а в наших краях суть войны — блокада и соответственно мемориалы, посвященные защите и освобождению Ленинграда от фашистского кольца и Ленинградской области от оккупации.

НАПОМНИМ, памятники мемориального комплекса «Дорога жизни» входят в ансамбль «Зеленый пояс Славы Ленинграда» — кольцо вокруг города из монументов и аллей на рубеже блокады. Он был создан по замыслу поэта Михаила Дудина как народный памятник. Суть его народности в том, что возводились монументы силами жителей города и трудовых коллективов предприятий. Сначала он был обособлен идеей Михаила Дудина, но для того чтобы было проще содержать памятники войны Ленинграда и области, в 1960 году к комплексу присоединили еще два памятных ансамбля, которые к идее Михаила Дудина уже никакого отношения не имели, — «Дорогу жизни» и «Ораниенбаумский плацдарм». А сейчас смыслы вообще сместились. Под мемориальным комплексом «Дорога жизни» подразумевается и «Зеленый пояс Славы», и «Ораниенбаумский плацдарм».

И то, что президент РФ Владимир Путин поручил проработать вопрос о создании музейно-мемориального комплекса «Дорога жизни» в память защитников Ленинграда, — это на самом деле не один, а все три мемориальных комплекса федерального значения. 27 памятников на территории Ленинградской области и 15 памятников на территории Петербурга. Городские монументы

содержат администрации районов. А те 27, что в Ленобласти, практически все были бесхозными. Но в 2013 году местные власти провели их инвентаризацию и потом поручением президента России передали на баланс Ленинградской области.

Все это обсуждалось на форуме ОНФ, на котором, собственно, и было рождено это решение о содержании мемориального комплекса. После чего ОНФ взял состояние памятников под свой контроль.

И на прошлой неделе активисты ОНФ — зампреда комитета Госдумы по обороне Герой России Андрей Красов, сопредседатели регионального штаба ОНФ в Ленобласти Александр Кузьмин и Татьяна Маркова, член регионального штаба ОНФ в Санкт-Петербурге Ирина Захарченко, зампреда комитета по культуре Ленобласти Ольга Мельникова, глава Всеволожского района Ольга Ковальчук, специалисты в сфере гражданского строительства, представители общественности, местной власти проверили состояние мемориального комплекса. Тем более, как мы сообщали (статья «На Дорогу жизни возвращаются стелы» от 3 декабря 2014 года), власти Ленинградской области провели реставрацию 43 памятных верстовых столбов Дороги жизни.

Этот факт активисты ОНФ отметили. Также было отмечено, что в хорошем состоянии находятся памятник «Румболовская гора» во Всеволожске, памятник «Катюша» у деревни Корнево, памятник «Цветок жизни», траурный курган «Дневник Тани Савичевой». Но вот памятный знак «Балтийские крылья», плиты на братском захоронении у деревни Ириновка, памятник «Машина-солдат» нуждаются в обновлении и покраске, а какие-то и в серьезном ремонте.

На монументе «Разорванное кольцо» и в музее на железнодорожной станции Ладоское Озеро ведутся ремонтные работы. Много вопросов вызвал музей «Дорога жизни» — филиал Центрального военно-морского музея. В том числе сохранность экспонатов, а именно вооружение и техника времен войны, разбросанные по территории музея. Активисты ОНФ в ближайшее время направят соответствующее обращение в Минобороны.

Как рассказал «Вечернему Петербургу» сопредседатель ОНФ Александр Кузьмин, этой весной, в преддверии 70-летия Победы в Великой Отечественной войне, запланированы не только ремонт памятников Дороги жизни, но и целый ряд патриотических мероприятий:

— Сейчас мы провели Всероссийскую конференцию по военно-историческому туризму «Маршруты Победы: Дорога жизни». Это программа Министерства по культуре, которая также появилась по поручению президента, программа туристических поездок для школьников. В советское время такой туризм был инициативой образовательных учреждений. Сейчас

вышел на правительственный уровень. Он стартовал в 2013 году маршрутом «Моя Россия — град Петров». Потом добавили «Культуры Крыма», «Сокровища Казани», «Ясная Поляна» и «Петергоф». Сейчас разработан маршрут под названием «Дорога жизни». Он протянется от Петербурга до Невского пятачка.

Речь идет о детском туризме и о помощи активистов в содержании памятников.

Это, кстати, прямое наследование идей Михаила Дудина — народные памятники, которые строят и содержат жители окрестных поселений или работники предприятий. ОНФ намерен привлечь общественность — школьников, студентов, представителей патриотических объединений для работ по благоустройству и поддержанию в надлежащем состоянии памятников и территорий вокруг них.

Потом поисковики предложили из собранных всеми отрядами пуль отлить колокол и установить его на Лужском рубеже. ОНФ был всеми руками за.

Но главная суть заседания была в том, что в Петербурге и Ленинградской области огромное количество памятников от древности, петровских времен, военных и других. Ни одному региону содержание такого количества мемориалов не потянуть. Бюджетов не хватает. Поэтому активисты ОНФ предложили создать фонд финансовой поддержки музея «Дорога жизни», чтобы любой мог направить деньги на содержание памятников, а контроль за расходованием средств возложить на общественный совет при комитете по культуре Ленобласти.

Михаил ТЕЛЕХОВ, фото Натальи ЧАЙКИ